
Narod in kultura
Z družbenopolitičnimi spre-

membami je nastal nov položaj
slovenske kulture in sicer tako
v statusnem kot gmotnem po-
gledu. Vsakdo izmed nas je na
primer že ugotovil, da Društvo
slovenskih pisateljev od leta 1990
ni več politično angažirano, an-
gažirali pa so se številni pisatelji
v sami politiki. Kaj se torej do-
gaja s kulturo in njeno vlogo v no-
vih razmerah?

Znotraj slovenske nacionalne
zgodovine je poezija in umetnost
ena od najvišjih vrednot. V prejš-
njem stoletju še nismo imeli lastne
driave in državnih inštitucij, imeli
pa smojezik kot narodovopotrdilo
m izrazito. Spričo pomanjkanja in-
stitucij je postal glavni medij naci-
onalne eksistence jezik, njegov naj-
višji izraz pa poezija. Poezija pa je
slovenskemu narodu zagotavljala
nacionalno identiteto ter vero in
upanje v lastno driavnost. Zato ni
čudno, da je Josip Vidmar trdil, da
Prešernovi verzi izratajo vero
v pesniški poklic in človeštvo, in
sicer kljub temu, da je pesnik napi-
sal tudi Sonete nesreče. V okviru
stare in nove Jugoslavije ter eno-
partijskega sistema Slovenija ni
mogla zaiiveti kot država v polnem
pomenu besede. Slovenska poezija
je poleg narodno buditeljske vloge
prevzela tudi socialni in moralni
angaima. Tudi oblastne strukture
so uveljavljale svoje razumevanje
umetnosti. Konec šestdesetih let so
namreč slovenske državne in par-
tijske institucije in borčevske orga-
nizacije družno nastopile proti ek-
sperimentom v umetnosti, češ, da
le-ti pomenijo zanikanje plemenitih
čustev in misli, ki so jih zapisali
Prešeren, Cankar in Župančič, in
da kvarijo mladino. Po drugi
strani pa so se slovenski pisatelji,
pesniki in drugi izobraženci v Dru-

štvu slovenskih pisateliev in v lite-
rarnih revijah bojevali za slovenski
jezik, se zavzemali za demokratiza-
cijo slovenske družbe in za prizna-
nje človekovih pravic, pisali ustavo
in prirejali protestne shode. Ob
tem je zanimivo, da je takratni ide-
ološko razklani svet izražal dve ra-
zumevanji umetnosti. V vzhodnem
socialističnem bloku so ji partijske
oblasti pripisovale veliko politično
učinkovitost, prav zato so se šte-
vilni umetniki znašli za zapahi,
razširjena pa je bila tudi disident-
ska literatura. V zahodnih državah
pa ima umetnost vso svobodo, ven-
dar še zdaleč nima takega politič-
nega vpliva, kot ga je imela
v vzhodnih socialisiičnih drfavah.
Prvi znaki že kaiejo, da vstopamo
v zahodni svet. Zdaj ko imamo
državo in ko smo iz naroda postali
nacija, poezija nima več priviligira-
nega poloiaja, saj smo se politično
institucionalizirali v polnem po-
menu besede. Poezija po svoji na-
ravi ni vezana izključno na naci-
onalno zavest in nacionalno ču-
stvo, saj prekriva in zajema celoto
človeka, tako da je z mednarodno
uveljavitvijo Slovenije umetnost iz-
gubila driavnotvorno funkcijo.
Tudi v gmofnem položaju se napo-
vedujejo spremembe, saj zaloibe
ne pričakujejo subvencij oziroma
finančne podpore ministrstva za
kulturo v tolikšni tneri kot doslej.
Knjiga in velik del druge kulture se
bo moral podrediti zahtevam trga,
avtorji pa prevzeti tveganje za mo-
rebitni neuspeh. Kljub vsemu pa
lahko upamo, da bodo sedanjih
0,52% bruto proizvoda, kolikor
jih slovenska država odmerja za
kulturo in kar je pod standardom
Unesca za tako razvite driave kot
je naša, povišali in s tem zagotovili
večji razmah slovenske izvirne kul-
ture.
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Slovensko Ijulko bomo
rešetali,

hranili dobro zrno in kar
zmanjka,

iz svojih borno to možgan
dodali.
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